

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年10月

28

星期一

甲辰年九月廿六

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN 61-0015
邮发代号51-7
复字第8861期
今日4版

全国政协委员聚焦深化产业工人队伍 建设改革进行调研

引导产业工人积极支持改革自觉投身改革

据工人日报(记者 未欣)10月25日,全国政协重点提案办理协商会在北京召开。与会全国政协委员结合学习贯彻《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》,围绕“关于建立健全创新技能导向的产业工人激励机制”等重点提案进行调研座谈,督办产业工人队伍建设改革相关提案,走进企业深入了解“产改”推进情况。

“关于建立健全创新技能导向的产业工人激励机制的提案”由全国政协总工会界别2024年向全国政协十四届二次会议提交。该提案被列为重点提案,相关意见建议被有关部门充分吸收采纳。

协商会上,委员们纷纷表示,要深入学习贯彻党的二十大精神,把党中央、国务院决策部署落到实处,把产业工人队伍建设改革作为进一步全面深化改

革的重要举措扎实推进,加强调查研究,聚焦痛点堵点,提出有针对性、前瞻性、可操作性强的对策建议。要推动发展高水平职业教育,拓宽产业工人职业发展空间,维护劳动经济权益,引导产业工人积极支持改革、自觉投身改革。要推动有关部门协同联动,做好政策衔接,形成工作合力,推动改革落地落实。

据了解,全总注重发挥提案在解决职工关心关切和工会重点工作中的作用,安排专项资金组织委员多次赴福建、青海等地开展调研,为建言献策创造条件;把提案办理工作作为凝聚共识的重要渠道,完善办理机制、提升信息化水平,强化沟通协商,形成层层抓落实、件件有着落的工作格局。2018年以来,全总主办、协办“产改”方面全国两会议案,提案达200多件,占全总办理总数的四分之一。

前9个月我国规模以上 工业企业实现利润超5万亿元

新华社北京10月27日电 国家统计局27日发布数据,今年1至9月份,全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元,同比下降3.5%。

国家统计局工业统计师于卫宁表示,受多重因素影响,1至9月,规模以上工业企业利润有所下降,但利润总额超过5万亿元,特别是以高技术制造业为代表的先进制造业利润较快增长,彰显工业经济发展韧性。

“从价格看,工业品出厂价格持续低迷,9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大,对企业收入和盈利形成较大压力;从收入看,1至9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%,增速较1至8月份回落0.3个百分点;从成本看,企业成本增速快于营收增速,导致企业毛利下降,对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看,利润有所下降,但在细分领域,也不乏亮点。前9个月,在生产快速增长带动下,高技术制造业利润同比增长6.3%,高于规模以上工业平均

水平9.8个百分点,拉动规模以上工业利润增长1.1个百分点,为规模以上工业利润提供重要支撑。其中,航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造业利润同比增长17.1%、13.2%;智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%;锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新兴行业中,导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长53.3%、35.0%、33.5%,均保持较快增长态势。

“总体看,虽然规模以上工业企业利润有所下降,但工业新动能韧性显现,且随着工业企业预期企稳、信心有所增强,工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示,下一阶段,要深入贯彻党中央、国务院决策部署,加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策,为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境,助力工业企业利润恢复向好。

以青春动能激发创新活力

不久前,长征三号乙运载火箭从西昌卫星发射中心西昌发射场腾空而起,将两颗北斗导航卫星送入浩瀚太空。任务的成功,意味着中国人独立自主建设的北斗系统进入发展新阶段。

“北斗”三十载,青春筑梦海。30年来,这个以年轻人为主的团队让“中国的北斗”真正成为“世界的北斗”。北斗初期的“全数字化”方案,是3位20岁出头的年轻人在10多平方米的仓库里攻关出来的;关键核心技术攻关,是当年29岁的团队成员提出并验证的;被称为“北斗专列”的长三甲系列火箭,其总体设计团队平均年龄不到30岁;荣获“中国青年五四奖章集体”称号的北斗三号研制团队,近九成的团队成员不到35岁……从蓝图绘梦到奋斗圆梦,一代代青年不懈拼搏,感召着新时代的奋进者,携手迈向更加广阔的星辰大海。

青春,意味着无限可能,内含创新创造特质。“墨子”传信、“神舟”飞天、“嫦娥”探月、“天眼”巡空……一大批有志青年挑大梁、担重任,在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩。放眼神州大地,在推进高质量发展的坚实步伐中,越来越多的青年抓住机会,增强创新本领,释放创新潜能。参与港珠澳大桥建设的青年突击队,啃下沉管预制、最终接头等“硬骨头”;以年轻人为主体的中国海油“深海一号”开发生产团队,攻克多个技术难关,推进我国海洋石油勘探开发能力进入“超深水时代”……志不求易,事不避难。广大青年锤炼逢山开路、遇河架桥的意志,百折不挠、勇往直前,才能于攻坚克难中收获成果、立于潮头。

对青年而言,勇于创新、敢为人先,不仅要勇于啃“硬骨头”,更要牢记科技强国的初心,服务人民、扎根基层,让青春之花绽放在祖国最需要的地方。“线上浇水,一键除草”,00后新农人王铭欣在家乡河南卫辉,用科技种了1000亩希望的田野。王铭欣说,自己的愿望很简单,“用最好的技术,种出最好的粮食,日子越来越好。”深入人民群众、深入基层实践,以聪明才智贡献国家,以开拓进取服务社会,才能让创新潜能和创造活力永不枯竭。

近年来,国家战略科技力量不断强化,将目标导向和应用牵引摆在更突出的位置,打造有利于年轻人成长的创新生态,激发了青春的无限潜能。国家重点研发计划需填报的表格由57张精简为11张;国家自然科学基金项目全面实行“无纸化”申请,节省了海量“跑腿”申报材料时间;以“揭榜挂帅”“赛马制”等支持科学家大胆探索,赋予科研人员更大经费使用自主权……科技创新像是一场寂寞的长跑,最需要科研人员心无旁骛、持之以恒。为人才松绑减负,才能让青年科研人员卸下包袱、释放潜能,在基础研究、科技创新、产业革命的路上轻装上阵。

创新是人类进步的源泉,青年是创新的重要生力军。新时代为广大青年提供了向上生长的空间,也培育了向下扎根的沃土,唯有全力以赴,以青春动能激发创新活力,方能不负韶华,这也是青春的本色,也是时代的召唤。(杨昊)



新品种托起高质量发展新希望

——农业高新科技成果展见闻

10月26日,走进农业高新科技成果展区,浓郁的科技感迎面袭来。这里,展示着当前我国农业生产领域最新科技成果,同时也集聚了相关方面的专家、客商以及农业科技爱好者。

作为展馆内新品种、新技术成果丰硕的西北农林科技大学(以下简称西农)展区格外吸引人。面积不到200平方米的展区里,聚集了约三四十人。展柜上,农作物新品种整齐排列,一粒粒颗粒饱满的种子,一个个喜获丰收的硕果,在展示科研成果的同时,也奏响了农业生产高质量发展的赞歌。

“我们今年参展的新品种有140多项,囊括了粮食安全生产的各个方面。”顺着西农推广处于刘典所指的方向,国审小麦、玉米、

油菜等新品种映入眼帘。

作为陕西省主要粮食作物之一,小麦新品种备受瞩目。“我们此次参展的西农系列主要特点是优质强筋、抗病抗逆。”对于这一系列品种的含金量,刘典介绍,“每年参展10个小麦品种,但最终能被评为优质强筋的品种只有1至2个。这些品种做出来的面食,不仅口感筋道,更是新质生产力发展的代表,在促进农业增产增收方面有很大助力。”

展台上,一排金灿灿的玉米种子格外抢眼。“同样是国审新品种,陕单系列最大的优势就在于耐密高产,而且这一品种结出来的玉米棒子位置高低一致,适宜机器收割,契合了农业现代化发展的需要。”对于展柜上的种子,刘典如数家珍般地介绍着。

除了粮食作物新品种外,果树新品种也成为大家关注的焦点。其中,以“秦”字命名的新品种就有七八种,折射出鲜明的地域特色。对于展台上摆放的“小”苹果,刘典调侃的语气中更多的是自豪,“别看我们这里的苹果小,其他展位上展示的大苹果大多都是我们的品种。”

在国家大力推动产教融合的背景下,西农见证了农高会一路的成长壮大。“农高会不仅是杨凌示范区的大事,也是西农的大事。作为农业领域的展会,农高会集合公益性与技术性等特点,很好弥合了科研、生产两张皮的问题。”刘典说,未来我们将继续加大分子领域的育种研究,为农业新质生产力的发展作好技术准备。

见习记者 柏志平



省劳模、陕西银波农产品开发有限公司总经理冯亚波(右)与省劳模、助理农艺师、国家中级评茶师段成鹏在展会交流乡村振兴帮扶成果

本报记者 鲜康 摄

相关报道
详见二、三版

本报讯(记者 宁莺艳)本届农高会后,本届农高会后共收到了来自北京等全国20个省(区、市)的462项参评项目,涵盖了粮油作物、园艺新品、畜禽养殖、农机装备等多个领域。经后稷奖评审委员会严格评选,最终160项农业科技项目脱颖而出。

经过评审专家委员会审议,第三十届农高会组委会审定,《神农一体机》《畜牧鲜草

160个项目获“后稷奖”

生长塔机》《甘蔗功能醋多元化新产品开发及产业化》《极目农业无人机3WWDZ-45A》等40项农业科技项目获得“后稷特别奖”;《天创金农温室智能控制器》《禾芯力牌玉米》《谱恩牌婴幼儿配方羊奶粉》等120项农业科技项目

获得“后稷奖”。

据了解,杨凌农高会“后稷奖”自设立以来,备受涉农企业关注,已连续成功进行了31次评审,遴选出一大批农业高新技术优秀新产品、新成果,共评出“后稷特别奖”及“后稷奖”3200余项,涉及全国31个省(市、自治区)、167个地市级和406个县区,特别是今年首次吸引了荷兰企业参评并获奖。

凭借勤奋执着,马鹏飞在第八届全国职工职业技能大赛决赛焊工赛项斩获第三名——

“拼命三郎”的星光大道



历史最佳!10月,陕西能源电力运营有限公司重富县项目部焊工马鹏飞3万元,顿时在全公司引起轰动。

成绩的取得,离不开马鹏飞的努力,也离不开团队的协作。无数个日夜,他在焊花飞溅中磨砺技艺,每一次精准操作的背后,都是对细节极致追求的不懈坚持。

每天练到最晚

6月,马鹏飞被公司推荐参加第八届全国职工职业技能大赛焊工赛项陕西省代表队选拔集训。他全身心投入,日夜苦练……陕西



马鹏飞接受采访。本报记者 鲜康 摄

铁路工程职业技术学院教师叶培洲见证了这一切,他感慨道:“马鹏飞总是训练到最晚,也是练得最多的那一个。”

功不唐捐,从第一轮第十名一路过关斩将,到第三轮成功获得第一名,马鹏飞顺利拿到国赛陕西代表队总决赛资格。

“他是公司的‘拼命三郎’,实现了公司、陕西能源以及集团在国家级一类职业技能大赛中的历史性突破。”该公司工会主席韩宏友说,在他的影响带动下,公司上下形成了学技能、提素质的热潮。

让技术能手成为“明星”

大赛获奖后,马鹏飞成为公司备受尊重和追捧的“明星”。这份荣耀并非偶然,与公司完善的工匠人才培养制度密不可分。近年来,陕西能源电力运营有限公司高度重视人才队伍和人才机制建设,通过参与中省、地方及行业各类职工职业技能大赛、科技创新大赛,持续不断培养和选拔人才,共培养13名陕西省技术能手、1名全国技术能手以及1名“陕西省五一劳动奖章”获得者。

备战第五屆陕西省国有企业职工技能大赛期间,马鹏飞几乎将所有时间都投入到焊接技术钻研和实践上,不断攻克技术难关,通过实战积累了丰富的经验。正是这份努力和坚持,最终获得焊工组亚军,被授予“陕西省技术能手”称号。

韩宏友有着深刻的认识:“技术就是生命线。”公司工会一直致力于重奖技术能手,让他们得到实惠、享礼遇。马鹏飞获得“陕西省

技术能手”称号后,便享受到了主任助理级别待遇。在第八届全国职工职业技能大赛决赛焊工赛项中斩获第三名后,他将获推荐参评“全国五一劳动奖章”,并有望在公司享受中层正职级别待遇。

此外,公司还在员工薪酬晋升、技能津贴补助等方面向技能大赛选手倾斜,并组织技能人才参与疗休养等活动,进一步激发了职工学习提升技能的积极性。

为传承技能搭建舞台

从“师带徒”的受益者到如今的传承者,马鹏飞感慨道:“‘师带徒’传统绝对不能丢。”目前,陕西能源电力运营有限公司工会已着手筹建马鹏飞劳模工匠工作室。

韩宏友说,为了进一步激发技能人才活力,公司将强化人才激励机制,完善高技能人才培养晋升机制,拓宽人才成长成才通道。通过标杆选树、典型引路和正向激励,让每一位技能人才才有获得感、归属感和使命感,释放更大效能。

与此同时,公司工会还计划建立面向不同层级、不同类别的技能人才和科技创新人才分类培养机制,构建一个内外结合、上下衔接的职业培养培训机制。充分发挥劳模工匠及技术能手的“传帮带”作用,带动更多职工学习钻研技术,共同提高技术水平。

马鹏飞表示,未来,在做好本职工作的同时,他将带动大家一起勤学苦练,为公司培养出更多的优秀焊接人才。

本报记者 郝佳伟

陕西省“延长油站杯”职业技能大赛决赛开赛

本报讯(见习记者 徐飞)10月27日,2024年陕西省“延长油站杯”职业技能大赛决赛在西安开赛。此次比赛为省级二类竞赛,来自陕西省石油化工有限公司、延长壳牌石油有限公司、西安交通燃气有限责任公司等7家企业12支代表队的60名选手参赛。大赛职业(工种)为加油站操作员,设个人赛、团队赛两个赛组。个人赛通过现场加油与收银服务、加油机日常检查与维护以及便利店商品无图陈列三个项目,对参赛选手进行考核,比赛第一名将推荐申报“陕西省技术能手”称号。



10月26日,参赛选手在进行焊接竞赛。

当日,2024“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛之“嘉克杯”国际焊接大赛在河北省固安县开幕。近百支中外参赛队的300余名焊接技能高手同台竞技,大赛将持续至10月30日。

新华社记者 王晓 摄

编辑:兰增干

美编:胡健博

校对:桂璐

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com